
1. 자녀의 연령 (중복응답)                                    

2016년생 23(21.7%)
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2017년생 21(19.8%)

2018년생 15(14.2%)

2019년생 15(14.2%)

2020년생 18(17%)

2021년생 14(13.2%)

2. 보호자의 연령                                    

20대 4(3.8%)
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30대 51(56.7%)

40대 50(36.5%)

50대 1(2.5%)

60대 이상 0

3. 센터 이용자의 거주지역                               

여흥동 19(17.9%)
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중앙동 26(24.5%)

오학동 41(38.7%)

점봉동  5(4.7%)

가남읍 6(5.7%)

점동면 1(0.9%)

능서면 2(1.9%)

흥천면 0

금사면 0

산북면 0

대신면 2(1.9%)

북내면 3(2.8%)

강천면 1(0.9%)

 

온라인 네이버 폼 문자 발송인원 412명

만족도 총 참여 인원 106명

여주시육아종합지원센터 2022년 상반기 가정양육지원 만족도 조사 결과 



4. 센터 프로그램 정보를 안내받는 경로 (중복체크됨)                                   

센터 홈페이지 78(46.2%)

0
20
40
60
80
100

33

2

32
24

78 홈페이지

인스타그램

네이버밴드

카카오채널
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센터 인스타그램 24(14.2%)

센터 네이버 밴드 32(18.9%)

센터 카카오 채널 2(1.2%)

여주맘 카페 33(19.5%)

5. 센터 이용 횟수                               

주 1회 93(87.7%)

0
20
40
60
80
100
120

49

93

주1회

주2회

주3회
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7. 센터 홈페이지 운영 만족도                        

매우 만족 53(50%)
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6. 센터 이용 방법                            

오프라인 21(19.8%)

0
10
20
30
40
50
60
70 58

27
21

오프라인

온라인

모두
온라인 27(25.5%)

모두 58(54.7%)

8. 센터의 전반적인 운영 만족도            

매우 만족 59(55.7%)
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10-1. 아해누리실 이용 만족도                                

매우 만족 27(25.5%)
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10-2. 아해누리실 이용이 만족스럽지 않은 이유                               

응답없음

10. 아해누리실 이용 여부                            

있다 50(47.2%)
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9. 가정양육지원사업  만족도            

매우 만족 56(52.8%)
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대체로 만족 38(35.8%)

보통 10(9.4%)

불만족 2(1.9%)

11. 아해누리실 프로그램 참여 여부                            

있다 47(44.3%)
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13. 아이사랑놀이터 프로그램 참여 여부                         

있다 22(20.8%)
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11-1. 아해누리실 프로그램 참여 만족도                                

매우 만족 36(34%)
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대체로 만족 7(6.6%)

보통 3(2.8%)

불만족 1(0.9%)

11-2. 만족스럽지 않은 이유                            

언어사용 순화

12. 아이사랑놀이터 이용 여부                            

있다 55(51.9%)
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12-1. 아이사랑놀이터 이용 만족도                                

매우 만족 39(36.8%)
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12-2. 만족스럽지 않은 이유                            

자유롭게 놀 수 있도록 운영 필요, 코로나로 물 섭취 제한



13-1. 아이사랑 놀이터 프로그래 참여 만족도                                

매우 만족 19(17.9%)
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보통 0
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14. 공통부모교육 참여 여부                            

있다 70(66%)
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14-1. 공통부모교육 참여 만족도                                

매우 만족 52(49.1%)
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13-2. 만족스럽지 않은 이유                            

응답없음

14-2. 만족스럽지 않은 이유                            

응답없음

15. 공통부모교육 집에서도 놀면서 자란다 참여 여부                         

있다 58(54.7%)
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15-1. 공통부모교육 참여 만족도                                

매우 만족 46(43.4%)
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대체로 만족 11(10.4%)

보통 0

불만족 1(0.9%)

응답없음 48(45.3%)

15-2. 만족스럽지 않은 이유                            

홈페이지 외의 다양한 홍보 요청

16. 시간제 보육실 이용 여부                         

있다 13(12.3%)
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16-1. 시간제보육실 이용 만족도                                

매우 만족 11(10.4%)
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대체로 만족 2(1.9%)

보통 0

불만족 0

응답없음 93(87.7%)

16-2. 만족스럽지 않은 이유                            

응답없음

17. 가치놀이/재미놀이 프로그램 참여 여부                            

있다 40(37.7%)
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18. 부모-자녀프로그램 참여 여부                            

있다 30(28.3%)
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19. 장난감대여점 이용 여부                             

있다 52(49.1%)
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17-2. 만족스럽지 않은 이유                            

- 온라인 수업시 키트 수령 택배로 못하는 점

17-1. 가치놀이/재미놀이 프로그램 참여  만족도                                

매우 만족 30(28.3%)
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대체로 만족 7(6.6%)

보통 1(0.9%)

불만족 2(1.9%)

응답없음 66(62.3%)

18-1. 부모-자녀 프로그램 참여 만족도                                 

매우 만족 25(23.6%)
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대체로 만족 3(2.8%)

보통 1(0.9%)

불만족 1(0.9%)

응답없음 76(71.7%)

18-2. 만족스럽지 않은 이유                            

- 선생님의 언어 사용 



19-1. 장난감대여점 이용 만족도                                

매우 만족 33(31.1%)
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대체로 만족 15(14.2%)

보통 3(2.8%)

불만족 1(0.9%)

응답없음 54(50.9%)

19-2. 장난감 대여점 이용이 만족스럽지 않은 이유                     

- 고장나서 새 제품 사서 보냈었습니다. 

20. 아빠하이 프로그램 참여 여부                             

있다 16(15.1%)
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20-1. 아빠하이 프로그램 참여 만족도                                 

매우 만족 14(13.2%)
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대체로 만족 2(1.9%)

보통 0

불만족 0

응답없음 90(84.9%)

20-2. 아빠하이 프로그램 참여가 만족스럽지 않은 이유                     

응답없음.

21. 부모양육심리상담 참여 여부                             

있다 27(25.5%)
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21-1. 부모양육심리상담 참여 만족도                                 

매우 만족 18(17%)
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대체로 만족 5(4.7%)

보통 2(1.9%)

불만족 2(1.9%)

응답없음 79(74.5%)

21-2. 부모양육심리상담이 만족스럽지 않은 이유                     

- 너무 짧은 시간

22. 부모교육참여 여부                          

있다 40(37.7%)
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22-1. 부모교육 참여 만족도                                 

매우 만족 33(31.1%)

0

20

40

60

80 66

025

33

매우 만족

대체로 만족

보통

불만족

응답없음

대체로 만족 5(4.7%)

보통 2(1.9%)

불만족 0

응답없음 66(62.3%)

22-2. 부모교육 프로그램이 만족스럽지 않은 이유                     

응답없음.

23. 문화공연 참여 여부                          

있다 44(41.5%)
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23-1. 문화공연 참여 만족도                         

매우 만족 54(50.9%)
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대체로 만족 20(18.9%)

보통 30(28.3%)

불만족 2(1.9%)

23-2. 만족스럽지 않은 이유           

- 참여하지 못한게 만족스럽지 못한거에요.

*상반기 가정양육지원사업 만족도 조사에 참여하여 주셔서 감사드립니다. 



  

  

 

   


